Hinweise zur Benutzung der MS-Access-Datenbank botanik.mdb

Die vorliegende Datenbank soll der Übersicht über die Pflanzensystematik und der Kontrolle bereits angelernten Wissens dienen. Botanik.mdb besteht aus den Tabellen „Arten“ und „Familien“. 

„Arten“ basiert auf der Excel-Tabelle „Pflanzen.xls“ (NV-Homepage). Wir haben sie für die Prüfung zum 1. Vordiplom im Sommer 1999 gemäss der „Einführung in die Systematik der Pflanzen“ (Matthias Baltisberger) weitgehend aktualisiert. „Vollständig“ ist die Liste bezüglich Arten, deutschen Namen, Familien, Standorten und Höhenstufen. Wir bitten die folgenden Studentengenerationen, die noch fehlenden Informationen nachzutragen und an der bisherigen www-Fundstelle zu deponieren.


„Familien“ bietet eine komplette Auflistung der für die Prüfung verlangen Familien und zusätzliche Daten, sofern sie für die ganze Pflanzenfamilie charakteristisch sind.

Eine Verknüpfung dieser beiden Tabellen eröffnet die Möglichkeit, durch gezielte Abfragen Zusammenhänge zu erkennen und die Pflanzenarten nach bestimmten Eigenschaften zu gliedern. Drei Beispielabfragen sind bereits in der Datenbank enthalten.

Verwendete Abkürzungen sind:
Kr
Krone

K
Kelch

P
Perigon

H
Honigblatt

S
Abteilung Spermatophyta

P
Abteilung Pteridophyta

T
Asteraceae / Tubuliflorae

L
Asteraceae / Liguliflorae


Unter „Formulare“ findet Ihr eine Datei, mit der Ihr Karteikarten ausdrucken könnt. Diese lassen sich auch filtern (z.B. nur Karten für Rosaceae ausdrucken etc.). Sonst ist Eurer Phantasie bezüglich Access und seinen unerschöpflichen Anwendungsmöglichkeiten freien Lauf gelassen...

Alle Mitarbeiter an dieser Datenbank haben sich grösstmögliche Mühe gegeben. Dennoch kann für eventuelle Fehler keine Gewähr übernommen werden. Für Korrekturhinweise sind wir stets dankbar.
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